




· Operaciones-Cálculos mentales
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Trabajamos con el libro : pag:54-57-58.













· Propiedades de las operaciones:
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3-Completá:
a) 4.(____+5) = 28 +____=______
b) (_____-____). 6 =  54-____=  _____
c) 12.____:3 = 28
d) 15.( 10- ____) = 135
e) (8 +6) ._____= 88 + ____= _____
f) ( 100 + ____) : 5  = 23


4-Realizá los siguientes cálculos sabiendo que    16.28 = 448

a) 16 . 29=
b) 16 . 14=
c) 16 . 56=
d) 8 . 28=
e) 32 . 14=
f) 4 .  28=
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9)Sabiendo que 288:16 =18 completá:
a) 144 : 16 =_____
b) 288 : 32 =_____
c) 144 : 4 = ______
d)288 :8 =______
e) 288 : 48 =_____
f) 72 :2 =_______

10) Colocá     = o =
a) 18 – 6    	6 – 18                                    c) 20: 5     [image: ]      10 + 10 :5

b) 8. 10     [image: ]           2.8.5	                                 d)  4 . 9     [image: ]       4. (3 +6)

· -Situaciones problemáticas con las cuatro operaciones:
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· Cálculos combinados:
Cuando tengo varias operaciones, se resuelve:
-primero la multiplicación o división
-segundo las sumas o restas
· Tener en cuenta:
--separar en términos 
-resolver multiplicaciones y/o divisiones, luego sumas y restas
-las sumas y restas se resuelven en el mismo renglón
-calcular el resultado y diferenciarlo del resto con color.
Trabajamos con el libro: pág.61-62-63

· Factores que se repiten
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Trabajamos con el libro: pág. 59-60-

-Recordamos múltplos y divisores. Trabajamos con la guía:





Para trabajar en casa:
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· Problemas que involucran las cuatro operaciones
· Orden de los cálculos
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Trabajamos con el libro : pág.63-64




· Cálculos algorítmicos de multiplicación y división.
· Potenciación y radicación de números naturales.


       -Lee con atención :
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· Veamos otro ejemplo: 



· [image: ]
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Copiamos en el cuaderno:
LA POTENCIACIÓN ES UNA FORMA ABREVIADA DE EXPRESAR UN PRODUCTO DE FACTORES IGUALES.   
                        	   4
                          2.2.2.2 = 2          =16
                                                     	4	EXPONENTE
	2	= 16  POTENCIA


                                                                                      BASE
Trabajamos con el libro página: 60.

Para seguir trabajando en casa:
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-Veamos ahora el proceso inverso…

¿QUÉ NÚMERO ELEVADO AL CUADRADO ES IGUAL A  49?
[image: ]
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Integramos:	Recuerdo:
a) 10 + 4.3=                                                                    1º resuelvo la potencia
b) (3.2 +1) +8=                                                               2º los paréntesis
c) (11- 7) + 5=                                                                3º las x y div.
d) 6 + 5 . ( 20 – 6.3) =                                                    4º + y -
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Propiedades

1. Completa los casilleros vacios y resolvé.

a. 20+37=37+

b. 8+10+5=15+

€ 2.3.4=8.

d.23+12=30+

e. 45+36=40+30+ =

|

£ 15.4=

2. Calcula mentalmente sabiendo que 150 + 320 = 470.

a. 160 +320= d. 470-320=
b. 470-150= e. 250+220=
c. 150 +420= f. 470-250=

b
q Propiedades

¢ Conmutativa

30+18=18+30=48

7.9=9.7=63

e Asociativa

23 + 9 =32

15+ 8 + 9
\

15 + 17 =32
24 . 5 =120
4

8 .3 .5

£ 15 =120

o Distributiva
4. (7T+2) =36
-l
4.7 + 4.9
28 + 8 =36
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5. Aplica la propiedad distributiva y verifica el resultado obtenido.
a. (9+4).3= b. 7.(8-3)= c. (63-18):9=

6. Completa los casilleros vacios.

a.5.(3+4)= SL

b(s-0)._|= .|

a. ((__l+20):

7. Plantea un calculo aplicando la propiedad distributiva y resolvé.
a. Cuatro amigos compraron un combo b. Por comprar seis gaseosas de $ 45,

con una gaseosa de $ 25y una se obtiene un descuento de $ 3 por
hamburguesa de $ 40 cada uno. cada una. ;Cuanto cuestan las
¢Cuanto gastaron en total? gaseosas?

8. Marca con una X el clculo que permite obtener la cantidad total de
cuadraditos.

ENGEEN O ENGEDK O -3 0 @M ©-3) .5 @
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Ofertas de electrodomésticos

Una empresa de electrodomésticos liquida pequerios articulos,
ofrece tres combos.

Tostnﬂl-F Cafefera Tosfadom-l-larra Tostadora + Cafefera
+ Exprimidor electma + Exprimidor +Jarra eléctrica

Descontamos 5240 deltotoldela  Descontamos $150 deltotal dela  Descontomos $500 del toal de lo
compray 12 cuotassininterés.  compray 10 cuotassininterés,  compray 12 cuotos sin inferés.

a. ;Cuédl es el costo final de cada combo y de cada cuota?

Voy a comprar
el exprimidory la
tostadora. Los voy a
pagar en 12 cuotas. Para
calcular el valor de cada
cuota, primero calculo
el precio total y después
lo divido por 12. Para
escribirlo en un
cdleulo uso estos
paréntesis.

(S )L - H B R SRR e i e e O U AR

b. Lean lo que dice Matias. Escriban para cada combo un calculo que
permita hallar el valor de la cuota, como propone Matias.

Q Tatiana dice que hace 350+ 250: 12. ;Es correcto? ;Por qué?

Q ;Para qué usa Matias el paréntesis?
Q Escriban un célculo que permita ha|larel valor de Ios otros combos como propone Matias.
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a. Lazlo quiere comprar un televisor.

{Cuél es el costo final del televisor segtin cada oferta?

b. Lean lo que dicen los chicos.

Para calcular el
precio de la primera
oferta hago
6 % 250 + 6 »x 350,

Yo hago
6 x (250 + 350).

- & Sin hacer la cuenta, ;pueden explicar quién tiene razén? ;Por qué?
14 12
. Q ¢Se podria hacer lo mismo con la segunda oferta? ;Por qué?

43:1 En el negocio promocionan una impresora en 10 cuotas de $155 o en
$1.500 en 12 pagos.

a. ;Qué es més econémico? ;Como se dan cuenta?

e. Escriban un calculo horizontal que permita calcular cudnto més
economica es una cuota respecto de la otra.
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Enuna
multiplicacién cada
ndmero que se
multiplica es un
factor y, el resultado,
el producto.

Q Pueden entrar desde www.tintafresca.com.ar a MATINET, sexto afo y programar
la calculadora. Anoten las teclas que hay que apretar para resolver las cuentas en

una calculadora en la que solo funcionan las teclas @29, ES, (7] S =}

a.4x14= ... bi2x49— o
EOTX6 e di286= Canvi i
€ lAXA2= s saan BOX28—

Escribir como multiplicacion

Usenque432=72x6,720=72x10,1.152=432+ 720y
288 =720 - 432 para decidir si los nimeros propuestos son multiplos o no
de 72. Escriban cémo usaron los célculos dados.

Un ndmero es primo si tiene
exactamente dos divisores: 1y
élmismo. Por ejemplo:2,3y 19
son primos.

Un niimero que tiene mds de
dos divisores es compuesto.
Por ejemplo: 6,24y 1.000son
compuestos.

Elndmero 1 no es primo ni
compuesto.

A NS o T N

@ Completen estas igualdades. Si hay mas de una respuesta posible,
escriban otra en la carpeta.

a.{21><12=7><3><4x ......... j b.( .......... x28=7><5x7x2><2]

c.[24>< .......... :6x4x10xa d.( .......... Riataciils =2x3x4x5><a

a. Escriban estos ndmeros como el resultado de una multiplicacién
de ndimeros primos.
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Multiplos y divisores =

1. Coloca V (verdadero) oF (falso) q Mitiplos

i Los multiplos de un numero se
segun corresponda. i gk 2
) obtienen multiplicando ese nimero
a. 4 es multiplo de 20. e
por cualquier nimero natural.

b. 45 es divisible por 9. 40 es multiplo de 8 porque 8.5 =40

54 es maltiplo de 6 porque 6.9 =54

c. 7esdivisorde21. 0 es multiplo de 7 porque 7.0=0

El multiplo de un nimero es divisible

d. 1esdivisorde 13. por ese nimero..

32 ultiplo de 4 y divisi 4.
Y S es multiplo de 4 y divisible por

Divisores
Un nimero es divisor de otro cuando

f. 0esmdltiplodes.
lo divide exactamente.

g. 3esdivisible por 12. 3 esdivisor de 18 porque 18:3=6

9 es divisor de 36 porque 36:9=4

GIR DISILISISIS

h. 10 es divisor de 10.

2. Marca con una X los nimeros que cumplen con cada condicion.

N iivooes O 3 @F 0 @F 15 @) 2 @) 10008 51 @
. EEES §O 2D BD BD D BD
- I B0 ED 6D ED BD ED

3. Escribi todos los divisores de cada numero.

B EA N
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Ecuaciones

q\ Una ecuacién es una igualdad en la que hay un nimero desconocido
representado con la letra x.
Resolver una ecuacion es encontrar el nimero que verifica la igualdad.
x+3=8 —>x=5 porque5+3=8 5.x=20 —»x=4 porque5.4=20
Xx-2=7-—>x=9 porque9-2=7 x:3=4 -—»x=12 porquel2:3=4

1. Halla mentalmente el valor de x en cada ecuacién.

a. X+7=12 —» x=| I d. 4.x=36 — X=

b.Xx-5=8 »x=' e. X:16=3 —» X=

c. 10-x=3 > x=|__ f. 40:x=5 —» x=

2. Coloca un / al valor que verifica cada ecuacion.

m@ i m(
G50
b. WIQ e m:

3. Plantea la ecuacién y halla mentalmente el valor de x.
a. Un numero aumentado en ocho c. Eltriple de un nimero es cincuenta
esigual a quince. y uno.

b. Lamitad de un ndmero es treinta. d. Elanterior de un nimero es trece.
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‘ Jugar enlacompu

Juan: puse la

{ clave que me Los chicos quieren jugar en la computadora. Para entrar deben registrarse
—\ dijiste CRCy no con unaclave,
pude entrar. /-

Son las letras
pero no es hinguna de
esas claves, igual no |
sontantas las claves /
posibles.

Pero las
letras eran

¢{Cuéles son las claves de 3 casilleros que se pueden armar con las
letras Cy R? ;Cuéntas claves son?

. Lean lo que dicen los chicos. ;Cual de las claves es mas dificil de
adivinar? ;Por qué?

Yo creo que tenemos
que armar una clave de
2 casilleros usando las
letras de laAala J. Por
ejemplo, AB 0 BA.

Armemos una clave

de 4 casilleros usando

las letras Cy R. Por
ejemplo, CRCR.

Armemos una clave
de 3 casilleros solo con
las letras G, Ry M. Por
ejemplo, MRC. Paramies
lamds dificil de adivinar.

En muchos casos, debemos
multiplicar un mismo nimero
vatrias veces. Para escribir menos
usamos la potenciacion. Por
ejemplo:
IXIN2XININIX2=2 =128
Enestacuentael 2 representa el
NOMEIoGUESEMUILIDHCOYEI7 ittt snsss s sasa s sas s s sas st savss e atan
representa la cantidad de veces :

que se multiplica.

& Exponente (Qué clave es mas dificil de adivinar, una que usa 3letrasy 5
=128 casilleros o una que usa 5 letras y 3 casilleros? ;Por qué?

Base poremii i re e s e SRR ma R e

R P
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Una técnica para contar: el diagrama de arbol

Joaquin quiere pintar la puerta de su jardin, que tiene tres listones de madera.
Como tiene dos latas de pintura (una roja y otra verde), ensaya en una hoja
algunos de los modelos posibles:

Puerta sin pintar Modelo 1 Modelo 2

Ayudemos a Joaquin a contar todos los modelos posibles, usando un solo color
en cada liston.

El primer lis- : Para el segundo : Para el tercer liston, vuelve a ocurrir lo
ton lo puede ! liston, vuelve a te- ¢ mismo: las posibilidades son verde o rojo.

: i S
pintar de ver- ; mner dos posibilida-

de o rojo. : des: verde o rojo
Liston 1 Liston Liston Liston - Liston Liston Modelo
1 1 1 2 3 terminado

\

f
L B

Como hay 8 ramas, hay 8 modelos posibles.

e

Al diagrama que hemos utilizado para contar, lo llamamos diagrama de
bol. Las ramas del diagrama nos indican la cantidad de posibilidade
modelos que existen. o | o
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Potencias. Potencias de base 10 @ 4= o v o % 4™ 79 &% &7 w5 &%
Potencias

Joaquin tiene ocho modelos posibles para pintar su puerta de tres listones con
dos colores distintos, que calculamos haciendo un diagrama de arbol:

* Una potencia es un prodi
factores iguales.

El factor que se repite se

se, y la cantidad de vece
repite, exponente.

Cuando el exponente es 2, . Cuando el exponente es 3,
la potencia se denomina cuadrado.[ | la potencia se denomina cubo.
a?=aXa - ad=axaXa

Observen estos dos casos muy particulares: al =a

 Toda potencia de expo igu . yase. (El expor
escribirse.) : . ‘
Toda potencia de expon

Potencias de base 10

Observen que toda potencia de base 10 es igual a 1 seguido de tantos ce-
ros como indica el exponente.

100=1 103=10x10x 10 =1 000
101 =10 104 =10x10x 10 x 10 = 10 000
102=10x10 =100 105 =10 x 10 x 10 x 10 x 10= 100 000
ractiquen

L. Completen. 2, Calculen.
5= 5X5X5= 199= e

L2 base es v el exponente es _ - 108=ieiaien i8 imunms ) 02
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| Al
Potenciacién
La potenciacién es una
forma de expresar un

Potenciacién y radicacion q A

1. Escribi como una potencia.

a.6.6.6= d.2.2.2.2= producto de factores
iguales.
b. 8.8.8.8.8= e.9.9.9.9.9.9= i
cantidad de veces que
se repite el factor
¢c. 15.15= f. 10.10.10.10= 4
3.3.3.3=3-81
2. Escribi como producto de factores iguales. ¥
factor que se repite
a. 17°= d. 7°=
exponente
b. 9°= e. 6°= A :
3%= 81 —» potencia
c 2°= f. 5= : :

 base

Syo=57
a, 122 f 6= ¥
cinco al cuadrado
b. 22= g 7=
2.2 9-2°
2 5 \/
it hd dos al cubo
2.1 g 1
A s = T
e. 52= jo 10°= : !
D25 I = siete a la cuarta
4. Calcula las siguientes potencias. 4.4.4.4.4=4°
\
a. A= d. 7°= cuatro a la quinta
g = Todo nimero
b. 12°= e. 10°= elevadoala0es

 igualal.
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Raiz cuadrada s~ 4 4% b iV 4% oy 4% 4% = AV A% o5V A

En el problema de la pagina anterior tuvimos que buscar cudl es el nimero
que, elevado al cuadrado, es igual a 49, y obtuvimos que ese numero es 7.

El nimero 7 es la raiz cuadrada de 49.

Se escribe asi:

]—-—— simbolo radical
Y 49 = ] ——— raiz cuadrada

L radicando

Si en un calculo no figuran paréntesis, resolvemos:
1.° Las potencias y las raices cuadradas.
2.°: Los productos y cocientes.

3.° Las sumas y restas.

Para hallar

raices cuadradas con
la calculadora, bastara
con usar la tecla :

Pusamos: B GEE | 7

L Encuentren las reglas que se usaron para formar cada sucesién y complétenlas.

a)0;1;4;9; ; ; 36 ; ; 81
b) 0; 1; 8; 27; 64; ; 5 : : ; 1.000.
Z Calculen los productos.
a)22x33=4X27 =108 Q) 52X70X32=
b) 42X 51 = d) 62X 10" X 43 =
3 Calculen.
a1 +13-10=1+1-1=1 d)24+23-22=
b) 30+ 33 +32= e)21+31x42=
Q42-32-21= f) 22X 32— 41X 50=

4. Calculen estas raices cuadradas y controlen los resultados.

’\]—_ = i At \/—17 = S ————rat m :_.,_._.__.__.., m :..._m.__m_ -
Syt v e - R AT 2= Nawo=_
Vel - e als 1= Ae=___ 10 000
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Dividir mas facil

1. Roded los célculos que permiten averiguar el cociente de la division entre 1.332y 6.
Explicad cémo te das cuenta.

2. Leé lo que hace Gabriela para encontrar el cociente entre 1.584 y 12.

1,584 = 1200 + 360 + 24
la 1; ls
100 30 0
100 + 30 + 2 =132

e ;Por qué Gabriela descompuso de esa manera el 1.584?
e ;De qué otra manera podria haber descompuesto el 1.584 para
que la cuenta fuera més sencilla?

3.Usa que 3.207 x 18 = 57.726 para encontrar el cociente de la division entre estos
ndmeros. Anota como usas la cuenta.

e e e e

b. 572626y 3207 s s atas R R A L e s N s e S BN R

4. Usé que 2.354 x 10 = 23.540 para encontrar el cociente y el resto de estas divisiones.
Anota como usas la cuenta.
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5.a. Completd las tablas.

Dividendo  Divisor ~ Cociente Resto Dividendo  Divisor  Cociente Resto '
.
L 7.840 10 4587 10
42200 100 236.122 100

b. Escribi en la carpeta cémo le contarias a un compariero de qué manera encontras el
cociente y el resto cuando dividis por 10y por 100.




image3.png
5.a. Completa las tablas.

© — ¥
| Dividendo |

]

7.840

42.200

¢

b. Escribi en la carpeta cémo le contarias a un compafiero de qué manera encontras el
cociente y el resto cuando dividis por 10 y por 100.

6. Leé lo que hace Pablo para decidir cuantas cifras tiene el cociente de la division entre
8.064y 63.

Como 8.064 estd entre
63 x 100 y 63 x 1.000, entonces
el cociente es mayor que 100
y menor que 1.000; es decir
que tiene 3 cifras.

63 x10 =630 S

63 x100 = 6.300
63 x1.000 = 63.000

© ;Qué piensa Pablo para decir que el cociente tiene 3 cifras?

o El resultado de esa division, jestard mas cerca de 100 o de 1.000?
iPor qué?

e Con las cuentas que hizo Pablo, ;pueden saber la cantidad de
cifras que tiene el cociente de la division entre 6.293 y 637

{Y entre 542y 637 ;Por qué?

<

7. Marcé con una cruz el casillero que indica la cantidad de cifras que tiene el cociente de
cada division.





